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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Інтеграція України у світове співтовариство ставить 

перед державою певні умови. Успішність реформування економіки, 

спрямованого на створення високоефективного ризикованого господарства, 

значною мірою залежить від розвитку банківської системи, оскільки саме банки 

опосередковують рух капіталів, забезпечуючи перерозподіл грошових коштів 

між секторами економіки. Саме здатність банківських установ вирішувати 

стратегічні завдання економічного зростання України залежить від зміцнення їх 

ресурсного потенціалу. 

Достатня за обсягом та належним чином збалансована ресурсна база 

банків є важливою передумовою їх прибутковості, підтримки достатньої 

ліквідності та довіри з боку клієнтури. Зміцнення ресурсної бази сприяє 

підвищенню можливостей банків у задоволенні поточних та інвестиційних 

потреб суб’єктів господарювання та домогосподарств у додаткових грошових 

коштах. Негативні прояви фінансово-економічної кризи у банківській системі 

України, які спричинили суттєвий дисбаланс між строками і обсягами 

залучених та розміщених коштів й значно вплинули на спроможність як 

окремих банків, так і банківської системи протистояти їм, ефективно 

використовувати існуючий та нарощувати в подальшому ресурсний потенціал 

зумовлюють необхідність удосконалення сучасних методів управління 

ресурсним потенціалом банків. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є 

обґрунтування теоретичних основ управління ресурсним потенціалом 

банківських установ, обґрунтування напрямів покращення управління 

ресурсним потенціалом.  

Для досягнення поставленої мети передбачено постановку, 

формулювання і розв’язання наступних наукових та практичних завдань: 
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- дослідити економічну сутність понять “ресурси” та “ресурсний потенціал 

банку”; 

- з’ясувати роль та особливості формування ресурсного потенціалу банку у 

забезпеченні ефективного та стратегічного розвитку вітчизняної економіки; 

- розглянути систему управління ресурсним потенціалом банків; 

- проаналізувати вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на ресурсний 

потенціал банків; 

- обґрунтувати напрями покращення управління ресурсним потенціалом 

банківських установ. 

Об’єктом дослідження є процеси управління ресурсним потенціалом 

банків. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні положення щодо 

здійснення оцінки та управління ресурсним потенціалом банків. 

Методи дослідження. Для розкриття та уточнення суті ресурсного 

потенціалу банків використано структурно-функціональний метод і методи 

теоретичного узагальнення; аналіз та оцінку сучасного стану формування та 

розміщення банківських ресурсів здійснено на основі використання економіко-

статистичних методів: порівняння, групування та методів економічного аналізу; 

у процесі вивчення динаміки змін та встановлення взаємозв’язку між 

складовими ресурсної бази застосовано графічний метод. 

Інформаційна база роботи. Статистичну і фактологічну основу 

дослідження складають законодавчі та нормативні акти Кабінету Міністрів 

України, статистичні матеріали Національного банку України, Державного 

комітету статистики України, періодичних видань Національного банку 

України, річна звітність комерційних банків, наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних економістів, присвячені проблемам ресурсного забезпечення банків 

України, електронні ресурси Інтернету з питань діяльності банків України. 

Наукова новизна роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

практичному вирішенні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням 
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системи управління ресурсним потенціалом банківських установ. 

Безпосередньо в процесі дослідження одержано такі наукові результати: 

- отримало подальшого розвитку визначення суті ресурсний потенціал 

банку як поточних та стратегічних можливостей щодо залучення і запозичення 

фінансових, матеріальних і нематеріальних активів, які можуть бути реалізовані 

внаслідок здійснення операцій з мобілізації ресурсів для їх розміщення в 

кредитно-інвестиційні операції та банківські послуги з метою одержання 

прибутку з урахуванням допустимого рівня ризику; 

- сформульовано підхід до формування методичного інструментарію 

управління ресурсним потенціалом банку, який забезпечує комплексне 

врахування менеджменту на макро- та мікроекономічному рівнях, існуючих 

підходів до управління, стратегій та методів управління активами та пасивами 

банку, що дозволить підсилити дієвість управління ресурсним потенціалом 

банків; 

- розглянуто процес моніторингу, діагностики і коригування ресурсного 

потенціалу банків шляхом застосування збалансованої системи показників, що 

дозволить виявити та врахувати вплив факторів ринкового середовища та 

забезпечити перманентність комплексної оцінки ефективності функціонування 

усіх елементів структури ресурсного потенціалу банку. 

Практична цінність одержаних результатів. Практичне значення 

одержаних результатів полягає в тому, що науково-практичні положення, 

викладені в дипломній роботі, можуть бути використані в практиці діяльності 

українських та іноземних банків. 

Особистий внесок здобувача. Науково-практичні результати дипломної 

роботи одержані автором самостійно. Усі розробки та пропозиції, що містяться 

в роботі, належать особисто автору. 

Апробація результатів дипломної роботи. Відсутня. 

Публікації. Відсутні. 

 



69 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

Дослідження системи управління ресурсним потенціалом банківських 

установ в умовах ринкового реформування економіки дозволило зробити ряд 

висновків науково-теоретичного та прикладного характеру: 

1. Економічна сутність ресурсного потенціалу банку передбачає 

визначення міри можливості своєчасного, достатнього, ефективного та 

надійного забезпечення банків необхідними для їх функціонування та розвитку 

ресурсами. У процесі розкриття економічної сутності ресурсного потенціалу 

банку встановлено, що: 

- обсяг та структура ресурсного потенціалу банків перебувають під 

впливом факторів зовнішнього середовища, а саме: політичних, економічних, 

соціальних, технологічних та правових чинників, також і внутрішнього;  

- межі формування та реалізації ресурсного потенціалу визначаються 

найважливішим елементом базового рівня – фінансовим потенціалом, обсяг 

якого формує структуру інших компонентів ресурсного потенціалу. 

2. Формування ресурсного потенціалу передбачає формування завдань 

щодо розроблення та реалізації ресурсної стратегії; розроблення оптимальної 

структури фінансового механізму; обґрунтування ефективності фінансових 

методів та інструментів, а також видів забезпечення, які формують структуру 

цього механізму; реалізацію принципів пріоритетності, коригування, контролю, 

розвитку, відповідальності та моніторингу. Формування ресурсного потенціалу 

банків дозволить: 

- здійснити комплексний аналіз усіх елементів та процесів, що пов’язані з 

формуванням та розвитком системи ресурсів банків;  

- визначити бар’єри, що перешкоджають ефективному формуванню та 

реалізації ресурсного потенціалу банків; 

- віддаючи перевагу окремим методам формування та напрямам реалізації 

ресурсного потенціалу, виявити ресурсні тенденції банків – домінування 
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національної чи зовнішньої складової у ресурсному потенціалі, кредитного чи 

факторингового спрямування акумульованих коштів тощо; 

- позитивно вплинути на банківську систему країну, оскільки підвищаться 

якість та кількісні параметри процесу формування, управління та реалізацію 

ресурсних можливостей банків. 

3. Забезпечити в кінцевому підсумку оптимальну структуру ресурсної 

бази здатний процес управління ресурсним потенціалом банків. Дана структура 

комплексно враховує прибутковість, ліквідність і ризик. З цих позицій 

управління ресурсним потенціалом банків розглянуто як сукупність етапів 

управлінського процесу, що передбачає впорядковану послідовність дій з 

формування та розміщення його ресурсного потенціалу із застосуванням 

методичного інструментарію управління. Управління ресурсним потенціалом 

банку потрібно розглядати узагальнено з точки зору динаміки змін в єдності 

двох основних складових: управління наявними ресурсами; управління 

потенційними ресурсами на основі прогнозних значень показників. 

4. Управління ресурсним потенціалом передбачає використання системи 

критеріїв моніторингу, діагностики і коригування реалізації ресурсних 

стратегій шляхом оптимізації набору фінансових та нефінансових показників 

щодо використаних та потенційних ресурсних можливостей банків. Ця система 

дозволяє оцінювати усі елементи ресурсного потенціалу (як кількісного, так і 

якісного характеру), забезпечує трансформацію уваги з фінансових на інші 

види ресурсів, демонструє наявність тісного зв’язку управлінського персоналу з 

ринковим середовищем. Використання збалансованої системи показників 

формування ресурсного потенціалу банків дозволить враховувати фактори 

ринкового середовища та забезпечувати змінність комплексної оцінки 

ефективності функціонування усіх елементів структури ресурсного потенціалу 

банку. 

5. Рівень невизначеності умов ринкового середовища та потреба у 

швидкій адаптації до цих змін пояснює необхідність застосування 

стратегічного підходу до управління ресурсним потенціалом банківських 
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установ з метою підвищення конкурентоспроможності вітчизняних банків та 

забезпечення їх існування у довгостроковій перспективі. Відповідно до цілей 

управління розвитком банку формуються функції стратегічного та поточного 

рівнів управління ресурсним потенціалом. 

На основі базових положень матриці Бостонської консалтингової групи у 

роботі розглянуто методику визначення ресурсних позицій банків за 

критеріями ресурсної конкурентоспроможності – відносної частки конкретного 

банку на ринку ресурсів, а також перспективності – показника зростання 

попиту на ресурси. Для характеристики ресурсних позицій банків виділено такі 

сегменти матриці, як “зародження”, “зростання”, “зосередження, “скорочення”. 

Сегмент “зростання” передбачає, нові альтернативні джерела та методи 

формування фінансових ресурсів, що дозволяє акумулювати грошові кошти у 

значних обсягах та використовувати їх для проведення активних операцій. 

Сегмент “зосередження означає, що у минулому банк позиціонував у секторі 

“зростання”, однак зі зміною умов (сповільненням темпів росту) перемістився у 

цей сегмент та отримує привабливі доходи, зберігає конкуренті позиції на 

ринку шляхом акумулювання фінансових ресурсів у достатніх обсягах за 

ринковими ставками для здійснення активних операцій. 

У сегменті “зародження” банківські продукти та послуги, відносяться до 

потенційно прибуткових та швидко зростаючих напрямів акумулювання та 

вкладення ресурсів, однак відносна частка на ринку у порівнянні з 

конкурентами є незначною. Розташування банківських продуктів та послуг у 

сегменті “скорочення”: характеризується низькими темпами росту (значення до 

50%) та слабкими конкурентними позиціями на ринку (відносна частка на 

ринку є меншою значення 1). 

Таким чином, стратегічне управління ресурсним потенціалом забезпечує 

формування цілей банківської установи разом з визначенням пріоритетних 

напрямів розвитку, правильний вибір стратегії розвитку, зокрема: чіткий відбір 

альтернатив розвитку та відповідного розподілу ресурсів, пошук комбінацій 

можливостей, що надаються зовнішнім середовищем та внутрішнім 
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потенціалом, ефективне використання наявних та залучення потенційних 

ресурсів, розміщення їх у прибуткові напрями операцій, управління зовнішніми 

відносинами. 

6. Необхідною передумовою фінансової надійності є прибуткова 

діяльність, саме тому, основними шляхами подолання негативних тенденцій у 

банківській системі та напрямами забезпечення стабільної прибуткової 

діяльності банків у перспективі повинні бути: 

− зростання та покращення якості й структури активів за рахунок збільшення 

частки саме дохідних активів, що сприятиме збільшенню доходів і зниженню 

рівня банківських витрат; 

− диверсифікація дохідних джерел (ефективних напрямів розміщення ресурсів); 

− розроблення комплексу заходів щодо зменшення ризиків активних операцій 

банків, нарощування обсягу власного капіталу та покращення його 

якісних характеристик. 

7. Обґрунтовано, що при формуванні оптимальної ресурсної бази банків 

слід враховувати комплексний взаємовплив таких показників, як прибутковість, 

ліквідність і ризик Це випливає з того, що, по-перше, одержання прибутку є 

основною метою діяльності банку; по-друге, ймовірність отримання чи 

недоотримання прибутку визначається ступенем ризику, на який наражається 

банк у процесі своєї діяльності; по-третє, здатність банку забезпечити своєчасне 

виконання грошових зобов’язань (ліквідність) проявляється на ступені його 

ризику та величині очікуваного прибутку, що визначає ліквідність як первинну 

складову по відношенню щодо двох інших категорій, яка певною мірою 

впливає на них.  

8. Основною метою управління ресурсним потенціалом банків є 

нарощування обсягу ресурсів згідно потреб підтримання достатньої ліквідності 

кожного банку і забезпечення його рентабельності на рівні, адекватному 

зростанню вартості власного капіталу. З метою досягнення цілей в 

посткризовий період необхідним є: 
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- відновлення довіри до банків з боку клієнтів через нарощування власного 

капіталу, підвищення ефективності державного гарантування вкладів, 

покращення поінформованості клієнтів про діяльність банків, вдосконалення 

комунікації їх з громадськістю. 

- запровадження сучасних методів управління ризиками, пов’язаними з 

формуванням ресурсної бази;  

- формування оптимального складу ресурсів банку відповідно до 

йогостратегічних потреб та можливостей фінансового ринку;  

- підвищення ефективності кредитної політики, збалансованість за вартістю, 

темпами і строками з ресурсною політикою. Зниження частки ризикових 

(проблемних) активів та підвищення частки ліквідних активів;  

- динамічне нарощування власного капіталу до рівня, достатнього для 

забезпечення ефективної діяльності банку та підтримання його надійності. 

Таким чином, ефективне формування та управління ресурсним 

потенціалом банками дозволить підвищити рівень капіталізації банків та якості 

корпоративного управління в банках, удосконалити управління ризиками та 

внутрішнього контролю, забезпечить прозорість функціонування банківської 

системи, дозволить збільшити асортимент банківських послуг. 
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